

科创、生态、文化,三张金名片提升临安辨识度 临安:千年吴越文化中走来“产业强区”

刘俏言 方婷

是什么,书写了临安的新天堂篇章?
是风吹过“大树华盖闻九州”的天目山时留下的历史回响,生灵万物在峰峦叠翠的自然生态中繁衍,泛舟穿梭在青山湖的水上森林中感受独属浙西大花园的静谧,骑行在浙西天路中释放不羁的灵魂……
是从千年前穿越而来的吴越文化给予这座城市的文明底色,钱氏家训熏陶下一代代投身于国的后辈,“陌上花开,可缓缓归矣”为城市笼罩上的浪漫滤镜……
是城西科创大走廊最西端汇聚高端科研创业力量的青山湖科技城,产业强区的首要战略下,115平方公里内拔地而起的六大产业园,为临安提供最强大的经济引擎……
二十年来,临安三大新城拔地而起,紧抓撤市设区历史性机遇,朝着实现共同富裕目标大步迈进,打造共享幸福的新天堂。“吴越名城·幸福临安”的城市标签由此而来,生活在临安的人见证着临安的成长,也成为共享幸福的一份子。



临安入城入口 金凯华 摄

杭州

给世界一个
人间新天堂

建好城西科创大走廊“西大门” 打造活力迸发的创业之城

今年,总投资50亿元的吉利汽车(路特斯)智能线控零部件总部及产业化项目在杭州市临安青山湖科技城开工建设。这是7月浙江省集中开工的“千项万亿”重大项目之一。

大项目招引落地,牵引起来的,是临安对未来工业版图的整体布局。摊开临安地图,东西走向狭长的土地被大面积的山区和耕地覆盖,能够给予工业用地发展的空间极为有限,但就是在这片“九山半水半分田”的土地上,临安以青山湖科技城为核心,自东向西在三大工业园区里布局六大产业园,承担起了包括智能物联、生物医药、高端装备、新材料和绿色能源的五大产业发展新赛道,闯出了一条山坳里的工业化新路子。

二十年来,临安因抗氧、杭叉等一批“国之重器”的迁入,从县域的块状经济模式发展起了高端装备制造业,又因36家科研院所青山湖科技城的逐步集聚,在全省工业版图中一跃占据重要地位。这离不开撤市设区后临安融杭脚步的加快,也得益于临安对产业发展空间上的“精打细算”、对产业赛道质量的“精益求精”以及对打造一流科创策源地的“精诚所至”。

想在有限的空间里把产业“做大做强”,“腾笼换鸟”势在必行。临安锚定三年腾拓1万亩以上工业用地空间目标不动摇,今年上半年产业发展空间拓展了1206亩。不仅如此,临安将腾拓出的空间利用到“极致”,推动工业“上天入地”。“硬科技”产业园利用地下二层,而“工创园”则是全区首个“工业上楼”项目集聚园区。未来,这些产业园将以街区式产业社区的面貌呈现,促进工业用地的提质增效。

产业发展选对赛道和提升质量,是临安能否全面转向新型工业化发展的关键。不破不立,去年临安高耗能低效企业整治销号数位居杭州市第一,今年临安在省高耗能低效企业行业标准上自加压力,将门槛提高50%定义“临安标准”。与此同时,临安发展高新技术产业,引导新兴产业“链主”。例如电缆绝缘料领域市场占有率全国第一的万马股份,打破国外技术垄断,在2023年上半年实现营业收入72.38亿元。青山湖畔的谱育科技,集聚上下游企业,孵化了4家下游企业。今年上半年,临安亿元以上项目就有43个落地,而临安更是在区委全会中提出了以“虎口夺食”之势招引落地一批引领临安



天目山



临安都市

未来发展的新好项目、大项目。

随着“大孵化器”战略在临安的全面施展,“科创策源地”已经成为了临安的“金名片”。通过深化区校合作,形成“众创空间—孵化器—加速器—产业园”的全链条孵化体系,创客们愿意选择临安作为梦想的起点,因为这里承接城西科创大走廊的科创生态,而临安也拿出了足够的诚意,今年上半年临安完成高新技术产业投资28.2亿元,增幅36.5%。一个以企业为主体、市场为导向,“产学研用金”深度融合的创新生态格局,正在临安铺开。

承办世界生物圈保护区大会 打造绿色发展的生态之城

今年,杭州又官宣要承办一个联合国级别的大会——“第五届世界生物圈保护区大会”,消息从法国巴黎传回,最先沸腾的便是临安。因为这里的天目山世界生物圈保护区,在1996年便加入联合国教

科文组织“人与生物圈”保护区网络,是浙江省第一个加入该网络的成员单位,也是杭州此次能够承办这次高规格大会的必要因素之一。

世界生物圈保护区和自然保护区的概念有所不同,前者诞生于联合国教科文组织“人与生物圈”计划,该计划强调的是将人的发展放于首位,关注经济发展与生态保护的平衡,因此,位于天目山脚下的诸多村庄探索出的“在保护中发展”新模式,成为了联合国专家组考察的重点。

“我们发现,临安的村庄拥有很多人与自然和谐共生的‘代表作’,这和‘人与生物圈’计划的理念十分契合。”联合国教科文组织“人与生物圈”计划前秘书长韩群力说。天目山脚,蜿蜒的天目溪边建起一排排古色古香的民宿;太湖源头南苕溪之滨,站在千年古村便可眺看深秋红叶。“全域景区”让村庄本身即是风景,这便是临安在“千万工程”20年创新实践中交出的答卷。

“一廊三圈十八景”的全域景区画卷里,村庄的“硬件”升级了,在治水拆违等系列组合拳下,村里的农房变“别墅”,2个集中式饮用水源地和4个出境河流交接断面水质全部达到Ⅱ类;村庄的“软件”也更新了,今年26个市场化运营团队进驻31个村落展开运营,带动了旅游收入7.4亿元;村庄的产业也迭代了,山核桃、天目雷笋都被纳入到“天目山宝”农产品区域公用品牌,中国国际坚果大会也首次选择在临安的龙岗镇举办,只因这个小镇“卧虎藏龙”,坚果加工规模占全国市场的三分之一左右。

生活在临安乡村,村民既能享受着杭州地区首个“中国天然氧吧”的天然馈赠,也能共享城乡协调发展下的成果。

临安独创的“天目医享·乡村医疗优质服务共享”改革,让偏远山区的村民检查看病配药基本能在“家门口”完成。临安最远的乡村到城区中心有两个小时的车程,为破解乡村就医配药难的问题,临安通过配置集诊疗、体检、配药等功能于一体的“综合巡回诊疗车”和“签约服务随访车”,组建由医共体牵头,医院专科医生、镇街卫生院全科医生、村卫生室乡村医生组成的签约服务团队,走村入户提供诊疗服务;通过“临医在家”可视化诊疗平台,老年人可以通过电视机实现“面对面”看病、结算、配药等;面向高血压、糖尿病等患者投放智能穿戴设备,运用“AI智能慢病管理助手”路径化管理慢病患者。

临安首创“共享法庭”让大部分矛盾在“家门口”就能够解决。用一根网线,串联起了村民和法官,如今“共享法庭”已在浙江全省进行推广。针对矛盾多发领域,临安有特设“共享法庭”,例如在天目山设立的自然保护地“共享法庭”。

在共同富裕的目标推进下,二十年来,临安城乡居民人均可支配收入分别从11866元、5952元增加到67469元、41837元,收入倍差从1.99缩小至1.61。

深耕千年吴越文化传承践行 打造韵味独特的人文之城

临安,是吴越王钱镠的出生地和归息地。他治水通商,将吴越国从浙西的边陲小城变为“东南第一州”。他修身齐家,留下《钱氏家训》将代代后辈熏陶培养成报国之才。入城口高高耸立的钱王像是吴越文化不断焕发活力的见证者,吴越文化经千年积淀已经刻在临安的DNA里,每一个临安人,都是吴越文化的践行者。

2019年1月开馆的临安博物馆,坐落在功臣山下,是吴越文化的一部活历史。临安重磅打造的吴越国王陵考古遗址公

园相关项目陆续建成开放,涵盖钱王祠改建、太庙遗址、城址公园、净土寺遗址、吴越文化历史商业街的全貌计划将在2026年全部完成,成为吴越文化最具辨识度的城市标志。

今年,第二届吴越文化节在临安举办。钱王的故事在新的演绎形式下被更广泛地传唱,“吴越文化研究青年学者扶持计划”被推出,通过全面实施吴越文化研究工程,不断挖掘吴越文化当代价值。

杭州亚运会,也是吴越文化对外展示传播的绝佳契机。钱高潮作为钱氏后人,也是国家非物质文化遗产项目“鸡血石雕”代表性传承人,他为亚运会设计的《跆拳道》和《摔跤》两件作品届时将在运动员住宿点“太保家园”展出,和这两件作品一起展出的,还有天目盃、昌化鸡血石等等,这些临安的的特色文创产品将借着亚运的东风,走出国门。

“产业强区、富民安区、实干兴区”是未来临安迈向共同富裕的三大战略导向,科创、生态、文化是三张最具临安辨识度的金名片,临安提出,要把科创策源作为临安最硬核的支撑,把绿色生态作为临安最靓丽的底色,把吴越文化作为临安最深沉的印记。

2022年,临安首次入选中国最具幸福感城市(城区),在高水平建设“吴越名城·幸福临安”的道路上,继地铁16号线开通后,钱塘快速路全线通车,从青山湖一带40分钟便能开车到武林广场,临安与杭州主城区的衔接更加紧密了;杭十四中青山湖学校、科技城三小等优质教育资源不断向临安倾斜,临安区首家按三级甲等标准建设的临安区第一人民医院、临安区妇幼保健院新院区在8月19日正式揭牌,“择临”民生品牌持续打造。

千年吴越文化与现代繁华交融一体,青山绿水与万家灯火交相辉映,是临安在“八八战略”二十年来交出的答卷,也是独属临安的“新天堂”。



青山湖科技城

(本版图片由临安区委宣传部提供)